

追

风者许

通

速

初

心

变

筑梦现代化 共绘新图景 全国两会之声

回访全国政协委员张福麟2023年提案办理:

推进暴雨资料信息化建设正当其时

在全国两会召开前夕,全国政协委员, 九三学社中央常务委员、参政议政部部 长张福麟在接受记者采访时表示:"中 国气象局与水利部、住房和城乡建设部 等持续聚焦暴雨资料信息化建设,协同 开展了多项工作。"这与张福麟在去年 全国两会期间提出的建议有关。

去年全国两会,张福麟提出《关于 协调推进我国暴雨资料信息化建设的 提案》,建议主动增强暴雨等灾害性 天气防范应对能力。一年来,气象部 门积极推进暴雨预警信号调整等工 作,在跨部门协作联动机制建设、暴 取得积极进展。

2023年以来,中国气象局正式对 外公布两批《中国气象局基本气象数 据开放共享目录》,向全社会免费提供 地面、高空、海洋、气象卫星、数值天气 预报等12类110种基本气象数据,并 根据数据类型实现动态更新。其中,6 类16种数据包含降水相关信息,涉及 地面基本观测、台风路径预报、强对流 天气预报、短时强降水和落区预测 等。湖北省气象局集中力量攻关研制 的省级暴雨灾害资源库V1.0通过业务 准人评审,支撑区域性暴雨灾害自动

过程天气预报预警、预测评估、决策服 务等产品。此外,中国气象局与水利 部不断强化数据共享合作,有力支撑 气象和水文情报预报预警等工作。

截至目前,气象部门已在全国设有 2400余个国家级、7万余个区域气象观 测站,对包括降水在内的多种气象要素 开展定时观测,通过汇交形成实时滚动 更新的长时间序列基础数据库,为暴雨 监测预报提供有力的数据支撑。中国 气象局还与水利部、住房和城乡建设部 完善跨部门共建共享机制,有力支撑暴 雨资料信息化建设,推动暴雨监测预报 平;与湖北省政府联合共建全国暴雨研 究中心,深化开放合作,着力解决暴雨 学科领域关键科学和核心技术问题。

当前,气象部门正积极建立健全城 市气象灾害预警应急联动机制,推动地 方人大、政府出台完善气象灾害防御法 规规章和文件,并联合相关部门出台气 象灾害应急联动阈值指标和防御指南; 加强与住建、应急管理等部门统筹协调, 规范城市排水防涝相关标准,指导各地 统一规范雨水管渠设计标准和内涝防治 标准,并进一步明确城市可应对的最大 小时降水量和最大24小时降水量。

回访全国政协委员徐玖平2023年提案办理:

"电力气象服务保障效果显著"

本报讯 记者李倩报道"提案意见 很快就得到答复。中国气象局在灾害 精准预报、信息靶向发布、跨部门联动 保障等方面不断创新与突破,围绕电力 气象服务保障需求开展了一系列尝试, 成果丰硕、效果显著。"2月28日,全国 两会召开前夕,全国政协委员,成都市 政协副主席、四川大学杰出教授徐玖平

在去年全国两会期间,徐玖平提交 了《关于提高极端灾害下城市电力系统 韧性的提案》。谈及提案的初衷,徐玖 平表示,在过去30年里,全球范围内发 生了超过150起大停电事故,其中许多 是由极端天气引发的。对此,他呼吁,

密重点区域站点,优化天气雷达布局, 提升对高温和低温、冻雨、寒潮等极端 天气预测的准确性、时效性;建立健全 跨地区、跨部门联合监测预警机制,提 高协同应急能力。

一年来,中国气象局在气象监测方 面,不断推进陆海空天一体化、协同高 效的精密气象监测系统建设,健全气象 卫星和雷达业务体系。去年11月,青海 省玉树藏族自治州新一代天气雷达站 电磁环境现场测试通过验收,该站作为 我国目前已建成的海拔最高的天气雷 达站,填补了三江源地区天气雷达观测 资料空白。聚焦局地性强的短时强对

发展雷达和卫星融合的强对流天气识 别监视产品,强化预警信息精准靶向发 布机制,提升对高低温、冻雨、寒潮等极 端天气预测的准确性、时效性。

在提高应急管理和能源电力气象 服务能力方面,中国气象局与国家能源 局建立常态化会商机制和应急联动机 制,开展气象预报预测情况及对能源保 供的影响分析,及时将各类气象服务产 品反馈给有关部门,为能源电力安全生 产、调度提供科学有效的气象保障。同 时,各地气象部门围绕电力气象服务需 求,加强雷电、高温、大风、暴雨等灾害 性天气预报预警等服务。在河南、重庆

等省份,气象部门建立了灾害性天气预 警信息直达工作机制,通过短信、微信、 电话等方式对发展改革、能源电力部门 主动"叫应"。四川省气象部门开展了气 象要素预报和6小时以内灾害性天气短 时临近预警,派遣气象专家开展现场电力 气象服务。

在今年全国两会期间,徐玖平持续 关注极端天气气候事件,并针对当前的 城市治理难题提出了《关于提高极端天 气事件下城市智慧韧性治理效能的建 议》。他说:"树立智慧韧性治理理念,科 学有效应对极端天气事件,以此来提升 城市治理效能,是当前我们面临的紧迫 任务。"

各地气象部门扎实推进春季小麦、油菜种植-

播撒丰收"好苗头"





在希望的田野上

天气回暖,全国由南到北陆续开展 津等地小麦、油菜进入春季田间管理关 键期,各地各级气象部门积极提供精细 化农业气象保障服务。

部门联动 形成春耕春播合力

今年,宁夏全区计划播种春小麦55万 亩。2月初,自治区气象局联合农业农村厅 印发《2024年春耕备耕工作指导意见》,指 导各地高标准、高质量完成春播生产任 务。20日,两部门联合编发宁夏灌区春潮 及春小麦适宜播种期预报专题服务材料, 及时向政府和各级涉农部门提供决策依

"气象部门提供的基于位置的适播 期预报、及时有效的气象服务为农业生 产提供了科学决策依据。"宁夏回族自治 区农业技术推广总站农艺师杨飞说。

紧盯油菜田管关键期。2月23日, 江西省农业气象中心联合省农业农村厅 种植业管理处,组织省市县三级气象、农 业农村相关单位开展春季农业生产气象 条件分析电视会商,研判春季农业生产 形势和气象条件,省农业气象中心结合 今年春季天气提出早播生产气象建议。

提前防范 提高农业生产效率

2月20至23日,我国大部地区出现 大范围雨雪冰冻天气,对各地农业生 产造成不利影响。20日,天津出现寒 潮天气,并伴有明显降雪。市气象部 门及时向涉农部门发布预报预警,提 示寒潮对设施农业生产的不利影响。

"这场降雪对全市大田作物比较有利, 目前冬小麦仍然处于越冬期,降雪有 利于麦田增墒蓄墒。"天津市气候中心 服务首席刘淑梅说。

为有效防范低温雨雪冰冻天气对 油菜等作物的不利影响,2月26日至27 日,江西省农业气象中心联合九江、南 昌、抚州等地气象服务人员,赴湖口 县、彭泽县、临川区等地开展灾害性天 气对油菜生长影响联合调查。气象部 门还联合省棉油气象中心发布油菜服 务产品,提醒农户及时清理三沟以防 渍害,并加强菌核病防治。

送技下乡 科学指导"知天而作"

2月28日,宁夏回族自治区贺兰县 立岗镇通义村刘利新家的小麦地里机器 往返。"近期降雪过程多,表层土壤化冻, 在播种前还要考虑到散墒,这就缩短了 适播期。"自治区气象科学研究所首席气 象服务专家马力文说。

2月27日,湖北省谷城县气象局联

合县农业技术推广中心派技术人员赴城 关镇石龙沟村、石花镇施湾村田间地头开 展冬小麦"科技壮苗"专项行动。技术人 员对不同地段的冬小麦进行实地调查和 采样,全面掌握小麦苗情、大田墒情及病 虫害情况。"春耕春播是保证粮食稳产增 产的重要环节。"谷城县农业技术推广中 心副主任、小麦专家李青山介绍,县气象 局及时提供2月气象条件和当前冬小麦 生产情况,为春耕春播提供决策依据。

在天津市宁河区丰台镇南村,1000 亩春小麦正陆续播种。天津市气象局提 早谋划春季及全年农业生产气象保障工 作,针对全市春播意向及春季气候趋势 加强预测,持续细化春耕春播和春季农 业生产气象服务方案。市气象局还联合 市农业农村委会组织技术人员,深入田 间地头实地察看冬小麦越冬和春小麦播 种情况,深入开展点对点、一对一服务。

(谢文琪、杨莹、孙志娟、雒璇、黄奕 廷、赵珊珊、董朝阳、马力文、王文娟、杨 文军、李春晖对本文有贡献)

大国工匠

3月1日,"大国工匠"2023年度人物颁奖典礼上,中央气象 台首席预报员许映龙迈着铿锵有力的步伐,走向舞台中央。

"风如何追? 台风如何追得上?"为了追上台风,无数个 白天、黑夜,许映龙默默坚守,从风华正茂的少年,成为头发 花白的"气象老专家"。"我们将尽100%的努力,将预报逼近实 际。"台下响起热烈的掌声。

匠心:"择一事,终一生"

"专注做一件事,坚持下去,做精做细。"获得"大国工匠"的 称号,许映龙更加深刻感受到身上沉甸甸的责任和使命。

儿时,许映龙的梦想是当一名科学家。1990年7月,许映 龙从南京气象学院(现为南京信息工程大学)毕业后入职中 央气象台,自此开始天气预报工作,与台风打交道。

现在,他将自己定义为"追风者"。许映龙的计算机里, 大量数据和云图如麻团一样零乱。而他的工作就是从云团 中辨别台风,提前判断哪个台风会影响中国,什么时候影响 中国,在什么地点登陆、有多强……

在台风形成初期做出预报,这是极大的挑战。

2023年7月, 台风"杜苏芮"在菲律宾以东洋面生成。由于 观测的误差,以及数值预报模式描述的大气方程是近似解等原 因,预报员需要对数值预报结果进行订正。许映龙通过细致分 析,提前4天预报"杜苏芮"将正面登陆闽南。在"杜苏芮"移入 南海东北部持续减弱后,他准确预判"杜苏芮"到近海可能明显 加强,为防汛应急决策提供了有力支撑。

提高台风预报准确率,除了预报员的分析判断,还要求对科 学规律进行总结积累,这依靠几代气象工作者的接续努力。

许映龙刚参加工作时,预报使用的是从暗房里洗出来的 气象卫星云图照片,时效性差,而且当时预报以统计方法和主 观定性为主。现在,我国已建立了比较完备的合风监测预报业 务技术体系,风云系列气象卫星、新一代天气雷达、超级计算机 系统、数值天气预报模式等技术手段不断发展,台风监测预报 实现了由主观定性经验为主到客观定量的巨大跨越,并向数字

然而,预报仍然不能做到100%准确。说起印象深刻的台 风,许映龙马上就想起2011年合风"梅花"。那是"不够满意 的一次台风预报",一直让他不断反思。"预报员就是这样,从 成功和失败中总结经验,提升预报能力,去无限逼近实际。"

将专业科学知识应用于台风预报,也践行了他热爱科学 的初心。"我实在太喜欢这个工作了。"许映龙说,"琢磨台风、 琢磨预报特别有意思。"因为这份热爱,他在这个岗位上耕耘 了33年,并还将继续探索下去。

"干一行、爱一行、专一行。"中央气象台办公室副主任杨 超如此评价他。

"我觉得自己现在还是那个33年前,怀着激动的心情初 次来到中央气象台门口,并且暗下决心,一定要搞懂天气预 报的年轻人。"许映龙说。

责任:"随风而动"

"我也年轻过、文艺过,是什么把一个文艺青年变成了一 个头发花白的'气象老专家','罪魁祸首'就是它——台风。" 一次,许映龙受邀参加讲座,第一页放了两张自己的对比照片。

这让中央气象台很多预报员感同身受。正是这样的努力,换来了台风预报

我国是世界上受台风袭击最多的国家,平均每年会有7个台风在沿海地区 登陆。2006年,台风"桑美"造成巨大灾害,许映龙去灾情现场调研后,更加深知 及时、准确预报台风的重要性。

2014年,在台风"威马逊"的预报中,许映龙和同事们"跑赢了"台风。"那一刻, 我为自己准确的分析判断而自豪,也为自己是一名气象人而自豪。"许映龙说。

2014年7月18日,"威马逊"即将登陆海南,登陆强度的判断难度极大。许映 龙和同事们做出预报:"威马逊"将在海南文昌翁田镇附近沿海登陆,登陆强度将 达到台风的最高等级!由于预报准确、转移群众及时,灾害损失降到了最低。过 程结束后,许映龙通过强度分析和灾后调查,对"威马逊"强度进行了修订,指出 "'威马逊'为1949年以来登陆我国最强台风"。

台风预报的压力来自于精准预报的要求和最大限度减少生命财产损失的 责任。"他不仅对台风数据资料了然于胸,更是在此基础上引导防灾减灾、趋利 避害。"这是同行对他的评价。

"做预报要非常认真,如果有一个小数点的误差,就会酿成大错。"许映龙 说,"因为台风影响到哪里,哪里就要转移人口,还可能要停工停学停市,一旦预 报错了,损失不可估量。"

近年来, 台风预报从西北太平洋和南海海域拓展到全球其他海域, 许映龙肩 上的担子更重了些。2017年9月18日,大西洋五级飓风"玛利亚"重创多米尼克, 400多名华人华侨和中资企业员工被困,急需判断飓风发展动向。

大西洋飓风的路径、强度的发展规律与西太平洋的台风区别很大。这个难 题交给了许映龙。许映龙缜密剖析"玛利亚"动向,仅仅30分钟就给出准确预 报。华人华侨安全撤离。

与台风竞速,预报员需要昼夜紧盯。而长年熬夜让许映龙的身体指标亮起 红灯,家人劝他换个相对轻松的岗位。但是,他选择继续坚守,"台风预报与生 命财产安全密切相关,我不能离开。"

传承:"100%的努力"

这几天,气象工作者的朋友圈被许映龙获得"大国工匠"称号的消息刷屏,大家 都为之振奋、受到鼓舞。"榜样的力量。"中央气象台年轻预报员向纯怡点赞。

"气象关系千家万户,做好气象工作是我们的责任、使命。"很多预报员这么说, 而许映龙很谦虚:"预报是团队相互协作的工作,荣誉是集体智慧的结晶。"

在中央气象台,许映龙还有"硬汉"的称呼。这是因为,2013年6月的一天, 许映龙边走边想预报问题,摔了一跤,右手手腕骨折。然而,台风"温比亚"即将 登陆,许映龙放心不下,吊着绷带回到了工作岗位。

"把气象精神传承下去。""硬汉"许映龙说起老一辈气象工作者对自己的指 导,眼里泛起泪光。"我是跟着老一辈预报员成长起来的,他们敬业爱岗的点点 滴滴,我都看在眼里,现在我也是老预报员了,不能丢了好传统。'

运用科学去钻研科学。许映龙带领团队研发了基于集合预报的台风路径订正 方法,极大提高了台风路径预报水平;发展了基于风云气象卫星的台风客观强度估 计及大风反演方法,提高了风云气象卫星的定量应用能力。2023年,我国24小时台 风路径预报误差为62公里,基于集合预报的台风路径订正方法也已推广至北印度 洋、北大西洋、西南印度洋等全球海域高影响热带气旋预报,成为实现"全球监测、全 球预报、全球服务"的重要客观技术支撑。

"几代人的努力终于有了回报,我觉得我的工作特别有意义。"许映龙说。

目前台风预报还存在台风生成初期长时效路径强度,台风快速增强或快速减 弱, 台风精细极端降水等世界性预报难点。未来, 许映龙将致力于加强风云气象 卫星和新一代天气雷达等新型观测资料的客观定量分析应用,将数值天气预报模 式与AI大模型相结合,发展新一代台风路径和强度超级集成预报方法,加强台风 影响客观预报技术的研发应用,逐步将台风监测预报业务推广至全球海域。

"如果说台风预报领域是一片阵地,我就是这个阵地上的排头兵,带领大家

冲锋陷阵,这是我爱国的一种方式。"许映龙说。



曲靖市政府划定气象探测环境保护范围 孟 土 空间 规 划 編制 源 护 测 环

本报讯 通讯员周蓉 孟庆凯报道 2月27日,云南省曲靖市政府审议划 定全市9个地面气象观测站和1个天

气雷达站的气象探测环境保护范围, 并统一纳入国土空间规划"一张图"系 统,在全省率先完成划定气象探测环 境保护范围工作。

划定气象探测环境保护范围,并 纳入国土空间规划"一张图"系统, 能够确保自然资源部门在编制国土 空间详细规划时,对气象探测环境 保护范围地块进行限高,通过"多规 合一"平台通知气象部门和建设单 位,开展新建、改建、扩建等建设工 程,避免危害气象探测环境审批,从 源头防止气象探测环境被破坏,对 保障气象探测、预报业务的正常开 展具有重要意义。市长李先祥表 示,此项工作符合国家"多规合一" 的政策,避免了气象台站被建设行 为影响导致的重复搬迁,维护了国 土空间规划的权威性。

此外,市国土空间规划委员会还 审议确定了麒麟区国家气象观测站 的搬迁选址。